



కలశపూజలో పాల్గొన్న మాజీ మంత్రి హరిశ్చంద్ర, చిత్రంలో వంటరు ప్రకాష్ రెడ్డి, ఎలోక్ష త్రినివాస్ తదితరులు

### అమ్మవారి ఆశీస్సులు అందరిపై ఉండాలి

**బగలాముఖి శక్తిపీఠం ప్రథమ వార్షికోత్సవంలో మాజీ మంత్రి ఎమ్మెల్యే తన్నీరు హరిశ్చంద్ర**

శివ్వంపేట, ఫిబ్రవరి 29 : మెదక్ జిల్లా శివ్వంపేటలో వెలసిన బగలాముఖి శక్తిపీఠంలో ఏడో తెలియని మహాత్మ్యం ఉందని, ఈ ఆలయాన్ని దర్శించుకుంటే ప్రశాంతత కలిగిందని, ఏడో కొత్తదనం చూశానని మాజీ మంత్రి, సిద్దిపేట ఎమ్మెల్యే తన్నీరు హరిశ్చంద్ర అన్నారు. బగలాముఖి శక్తిపీఠం ప్రథమ వార్షికోత్సవంలో భాగంగా రెండో రోజు గురువారం హరిశ్చంద్రతోపాటు పలువురు ప్రముఖులు హాజరై అమ్మవారిని దర్శించుకున్నారు. ఈ సందర్భంగా హరిశ్చంద్ర మాట్లాడుతూ శాస్త్రులు వెంకటేశ్వర శర్మల వారసులుగా అమ్మవారిని దర్శించుకుంటే అభివృద్ధి ఉంటుందని, అందరినీ కోపం శివ్వంపేట ప్రజల ఆదర్శమన్నారు. అందరినీ మంచి జరగాలని అమ్మవారిని వేడుకుంటున్నట్లు తెలిపారు. బగలాముఖి శక్తిపీఠం నిర్మాణంలో భాగంగా నిర్మించిన జడ్జిటీసీ పబ్లికమహాళ గుప్పా, పబ్లిక మహాళ గుప్పా, హైకోర్టు సీనియర్ న్యాయవాది శివకుమార్ గౌడ్ వారి జన్మన సారథి కలసేతుల నాథుని అభినందించారు. శాస్త్రులు వెంకటేశ్వర శర్మ పట్టుదల, కార్యదీక్షతో శక్తిపీఠం నిర్మాణం సాధ్యమైందన్నారు. తనను ప్రథమ వార్షికోత్సవానికి ఆహ్వానించిన జడ్జిటీసీ పబ్లికమహాళ గుప్పాకు, వారి బృందానికి హరిశ్చంద్ర దండనలు తెలిపారు.

### ప్రత్యేక పూజలు...

ఉత్సవాల్లో శాస్త్రులు వెంకటేశ్వర శర్మ ఆధ్వర్యంలో గోదావరి జలాంత ఆప్తోక్షర శత (108) కలశస్థాపన, 108 కలశ జలాలతో అమ్మవారికి అభిషేకం

## కాళేశ్వరం వాస్తవాలను వివరిస్తాం



పాపపురి తిరుగుడు ధాన్యం కొనుగోలు కేంద్రాన్ని ప్రారంభిస్తున్న ఎమ్మెల్యే కొత్త ప్రజాకలనరెడ్డి

తొగుంట, ఫిబ్రవరి 29 : కేసీఆర్ హయాంలోనే అభివృద్ధి, సంక్షేమం జరిగిందని దుబ్బాక ఎమ్మెల్యే కొత్త ప్రజాకలనరెడ్డి అన్నారు. తొగుంట వ్యవసాయ మార్కెట్ లో గురువారం సానైట్ ఆధ్వర్యంలో ఏర్పాటు చేసిన పాపపురి తిరుగుడు ధాన్యం కొనుగోలు కేంద్రాన్ని ఎమ్మెల్యే ప్రారంభించారు. ఈ సందర్భంగా ఆయన మాట్లాడుతూ బీఆర్ఎస్ ప్రభుత్వం ఆకు పప్పు తెలంగాణ కోసం ప్రాజెక్టుల నిర్మాణం చేపట్టిందన్నారు. ఉత్తర తెలంగాణకు గుండెయి లాంటి మేడిగడ్డ ప్రాజెక్టు మీద కాంగ్రెస్ నాయకులు అవినీతి ఆరోపణలు చేయడం హేయనీయమన్నారు.

నేడు యాసంగి పంటలు ఎండిపోతున్నాయని, రాజకీయాల పక్కన పెట్టి సాగునీళ్లు అందించి రైతులను ఆదుకునే ప్రయత్నం చేయాల్సిందిగా, కాళేశ్వరం ప్రాజెక్టు విషయంలో వాస్తవాలను ప్రజలను వివరించడానికి మేడిగడ్డ పర్యటన చేస్తున్నామన్నారు. పాపపురి తిరుగుడు పంటలు తొగుంట వ్యవసాయ మార్కెట్ కు తీసుకొచ్చి మద్దతు ధర రూ. 6760 పొందాలని రైతులకు సూచించారు. కార్యక్రమంలో రాష్ట్ర ఎస్సీ, ఎస్సీ కమిషన్ బిక్కి వెంకటయ్య, డీసీ సీబీ చైర్మన్ బిట్ల దేవేందర్ రెడ్డి, మార్కెట్ డివిజన్ డ్రాఫ్ట్, సానైట్ చైర్మన్ కె హరికృష్ణారెడ్డి, వైస్ చైర్మన్ కర్పూ యాదగిరి, తహసీల్దార్ శ్రీకాంత్, మార్కెట్ కార్యదర్శి స్వామి, మండల బీఆర్ఎస్ అధ్యక్షుడు జడ్జిపల్లి రాంరెడ్డి, వైస్ ఎంపీ బాసిరెడ్డి శ్రీకాంత్ రెడ్డి, కో ఆప్షన్ సభ్యులు ఎంపీ కలిమిరెడ్డి, ఎంపీ టీసీఎస్ సూత్రా రమేష్, వేల్పుల స్వామి, మండల యాత్రీ అధ్యక్షుడు మోదాసు అరుణకుమార్, నాయకులు సిద్దేని శివప్రసాద్ రెడ్డి, మాజీ మార్కెట్ చైర్మన్ బిట్ల కనకయ్య, డోమల కొమురయ్య, వైస్ చైర్మన్ కంది రాంరెడ్డి, పార్టీ మండల మాజీ అధ్యక్షుడు చిలువేరి మల్లారెడ్డి, నాయకులు శ్రీనివాసరెడ్డి, కనకయ్య, వెంకటేశం, చైరగాడ్, రాజు, సుభాష్ గౌడ్, మంగ నరసింహులు, ఆశోక్, రమేష్ తదితరులు పాల్గొన్నారు.

## కాళేశ్వరం తాగి సిస్టెమ్స్ కు మేలు

వెల్పర్తి, ఫిబ్రవరి 29 : బీడు భూములను సస్యశ్యామలం చేయడమే లక్ష్యంగా కేసీఆర్ హయాంలో నిర్మించిన కాళేశ్వరం ప్రాజెక్టులో లక్షలాది ఎకరాల బీడుభూములు పంటపొరాలుగా మారాయని ఎమ్మెల్యే సునీతాలక్ష్మి రెడ్డి అన్నారు. కొండపోత మ్మ సాగర్ నుంచి గోదావరి జలాలు మండల పరిధిలోని హల్దివాగులోకి ప్రవహించడంతో గురువారం ఎమ్మెల్యే ఉప్పలిరాజుగారి శ్రీధర్ వద్ద మండల నాయకులతో కలిసి ప్రత్యేక పూజలు నిర్వహించారు. ఈ సందర్భంగా ఆమె మాట్లాడుతూ మేడిగడ్డ బరాజ్ వద్ద ఏర్పడ్డ పగుళ్లకు మరమ్మత్తులు చేయకుండా కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం కాలయాపన చేస్తూ బరాజ్ ను మరింత ప్రమాదంలో పడేస్తుందన్నారు. నాలుగు సంవత్సరాల నుంచి కొండపోత మ్మ సాగర్ ద్వారా గోదావరి జలాలు హల్ది ప్రాజెక్టులో ప్రవహిస్తుండడంతో పరిమాణ ప్రాంత రైతులకు సా



ఉప్పలిరాజుగారి శ్రీధర్ వద్ద గోదావరి జలాల ప్రత్యేక పూజలు చేస్తున్న ఎమ్మెల్యే సునీతా లక్ష్మి రెడ్డి

గు, తాగునీటి కష్టాలు తీరాలన్నారు. కార్యక్రమంలో పాల్గొన్న మండల అధ్యక్షుడు భూపాలరెడ్డి, జడ్జిటీసీ రమేష్ గౌడ్, నాయకులు కృష్ణగౌడ్, శ్రీనివాసగౌడ్, గంగాధర్, శ్రావణ్ కుమార్ తదితరులున్నారు.

## మేడిగడ్డపై కాంగ్రెస్ కుట్రలు



చేర్యాలలో మాట్లాడుతున్న ఎమ్మెల్యే పల్లె

చేర్యాల, ఫిబ్రవరి 29 : తెలంగాణ పరప్రదాయిని కాళేశ్వరం ప్రాజెక్టులోని మేడిగడ్డ బరాజ్ పై కాంగ్రెస్ నాయకులు కుట్రలు చేస్తున్నదని, సీఎం రేపంకొత్తోపాటు మండలం, ఎమ్మెల్యేలు బీఆర్ఎస్ నేతలపై తిట్ల పురాణం బంద్ చేసి వెంటనే రైతులను ఆదుకునేందుకు చర్యలు తీసుకోవాలని ఎమ్మెల్యే పల్లె రాజేశ్వరరెడ్డి సూచించారు. చేర్యాల పట్టణంలో గురువారం ఎమ్మెల్యే పల్లె బిలేకలతో మాట్లాడుతూ మేడిగడ్డపై కాంగ్రెస్ నాయకులు కుట్రలు చేయడం సరికాదని, 88 పిల్లలతో రెండు పిల్లలకుంటే వాటిని మరమ్మత్తు చేయడం పక్కన పెట్టి, సాగర్ రాజకీయాల కోసం కాళేశ్వరం ప్రాజెక్టు మొత్తం పూర్తి అనడం వారి ఆవిశ్వాసికి నిదర్శనమన్నారు. మాజీ మండల కేబీఆర్, హరిశ్చంద్రులు ఆధ్వర్యంలో మేడిగడ్డ జనగామ నియోజకవర్గం నుంచి ముఖ్య నాయకులతో కలిసి వేర్పూర్లు తెలిపారు. ఎన్నికల సమయంలో ఇచ్చిన హామీలను నిరవేరాలని అడిగితే సీఎం హోదా మర్చిపోయి ప్రతిపక్షంపై పరుషపదజాలంతో దూషిస్తున్నారని, ఇది తగదన్నారు. బీఆర్ఎస్ పాలనలో చేర్యాల పట్టణం సమగ్రాభివృద్ధి చెందిందని, రానున్న రోజుల్లో కాళేశ్వరం అన్ని విధాలుగా అభివృద్ధి చేసేందుకు కృషి చేస్తానని తెలిపారు. చేర్యాల రెవెన్యూ డివిజన్ సాధించే

పరకు విశ్రమించేదిలేదని, ఇప్పటికే అసెంబ్లీలో డివిజన్ ఏర్పాటు అంశాన్ని ప్రస్తావించడమే కాకుండా సంబంధిత శాఖ మంత్రికి లేఖలను సైతం అందజేసినట్లు తెలిపారు. గతేడాది తాను మంజూరు చేయించిన రూ. 10కోట్లను మున్సిపాలిటీలోని అన్ని వార్డులకు కేటాయింపాలని మున్సిపల్ తీర్మానంలోని ఉన్నట్లు తెలిపారు. మున్సిపల్ కమిషనర్, ఏ.కె, కొన్ని లక్షతో వార్డులో పర్యటించి రూ. 10కోట్ల నిధులను అందజేసేందుకు హామీలు అందిస్తున్నారని అన్నారు. ఎమ్మెల్యే వెంట మున్సిపల్ చైర్మన్ రెడ్డి అంకురాల సరుకులకు రాజీ తీవ్రరెడ్డి, వైస్ చైర్మన్ నిమ్మ రాజీరెడ్డి, ఏఎస్సీ వైస్ చైర్మన్ పుర్రు వెంకటరెడ్డి, మాజీ ఎంపీ మేడిగడ్డ శ్రీధర్, నాయకులు ముస్తాబు బాలనరయ్య, శివగాంరి అజయ్య, యూ యాదగిరి, బీఆర్ఎస్ న్యాయ ప్రధాన కార్యదర్శి గదరాజు చంద్ర, పద్మినికల సిద్దిరాములు, చేతిరెడ్డి సందీప్ రెడ్డి తదితరులు పాల్గొన్నారు.

### పుట్టిన రోజు వేడుకల్లో ఎమ్మెల్యే

బీఆర్ఎస్ మున్సిపల్ ఫోర్ లీడర్ మంగోలు చంటి ప్రతినిధులు అంకురాలను నిరవేరాలకు ఒక్కసారి నిర్వహించిన పుట్టిన రోజు వేడుకలకు ఎమ్మెల్యే పల్లె రాజేశ్వరరెడ్డి హాజరై ఆయనతో కేకును కట్ చేయించి శుభాకాంక్షలు తెలిపారు. అనంతరం చేర్యాల పట్టణంలోని ఛండ్రనహళ్లలో జరిగిన గురువారం మాజీ ఉపసర్పంచ్ తుక్కోజు సర్పంచిలు కుమారుడు కిప్పన్ పెండ్రెడ్డి, సిద్దిపేట పట్టణంలోని పిఎస్ఎస్ గార్డెన్ లో జరిగిన మర్రెవెన్యూ కార్యక్రమంలో మంగోలు చంద్ర దనలక్ష్మి వెంకటేశ్వర ద్విత్వం కుమార్తె మానస వివాహం హాజరై సూత్ర పరమచరులను ఆశీర్వదించారు.

# నమస్తే తెలంగాణ సంగారెడ్డి

13 హైదరాబాద్, శుక్రవారం 1 మార్చి 2024 SANGAREDDY

**సిద్దిపేట, మెదక్, సంగారెడ్డి జిల్లాలకు** కాళేశ్వరం ప్రాజెక్టు పరప్రదాయినిగా మారింది. ఈ ప్రాజెక్టు ద్వారా ఉమ్మడి మెదక్ జిల్లాలో బీఆర్ఎస్ సర్కారు లక్షల ఎకరాలకు సాగునీరు అందించింది. కేసీఆర్ భగీరథ ప్రయత్నం, మాజీ మంత్రి తన్నీరు హరిశ్చంద్ర నిరంతర కృషితో గోదావరి జలాలు బీడు భూములను సస్యశ్యామలం చేశాయి. రిజర్వాయర్ నిర్మాణంతో సిద్దిపేట జిల్లాలో పంటల సాగునీటి సరఫరా రికార్డు స్థాయిలో దిగుబడులు వచ్చాయి. కాళేశ్వరం ప్రాజెక్టుతో జిల్లాలో సాగు సర్దుబాటు పూర్తిగా మారిపోయింది. నేడు బీఆర్ఎస్ ప్రతినిధుల బృందం కాళేశ్వరం ప్రాజెక్టులోని 'మేడిగడ్డ బరాజ్' పర్యటన నేపథ్యంలో ప్రత్యేక కథనం.

- సిద్దిపేట, ఫిబ్రవరి 29 (నమస్తే తెలంగాణ ప్రతినిధి)

### రిజర్వాయర్ నిర్మాణం..

కాళేశ్వరం ప్రాజెక్టు ద్వారా గోదావరి జలాలు అందించేందుకు కేసీఆర్ ప్రభుత్వం సిద్దిపేట జిల్లాలో అన్నపూర్ణ, రంగనాయక సాగర్, కొమురవెల్లి మల్లన్నసాగర్, కొండపోత మల్లన్నసాగర్ నిర్మాణం చేపట్టింది. ఈ రిజర్వాయర్ల కింద కాల్వలు నిర్మించి చెరువులు, కుంటలు నింపింది. దీంతో మండలంలోని చెరువులు అలగు పారాయి. గోరవెల్లి ప్రాజెక్టును పూర్తిచేసి ట్రయల్ రన్ నిర్వహించింది. రాష్ట్రంలో అత్యధికంగా రిజర్వాయర్లు నిర్మించిన జిల్లాలో నిర్మాణమయ్యాయి.



గత ఆగస్టు మాసంలో రంగనాయక సాగర్ లోని గోదావరి నీళ్లను చూసి ఆనంద వ్యక్తం చేస్తున్న మాజీ మంత్రి హరిశ్చంద్ర

### కొండపోత మల్లన్న సాగర్ రిజర్వాయర్

కొమురవెల్లి మల్లన్నసాగర్ రిజర్వాయర్ 50 టీఎంసీల సామర్థ్యంతో నిర్మించారు. కేంద్ర జల సంఘం సూచనల మేరకు వ్యవసాయ, తాగునీరు, పరిశ్రమలకు నీటిసరఫరాలో అత్యంత లక్షణంగా ఉండేందుకు తొగుంట మండలం దగ్గర ఈ భారీ రిజర్వాయర్ ను ఏర్పాటు చేశారు. ఈ రిజర్వాయర్లో భాగంగా ముప్పై నాలుగు గుర్రేని గ్రామంలోని 5,205 కుంటుంబాలకు గజెట్ల మండలంలోని ముట్టాకొత్తపల్లి, సంగారెడ్డి గ్రామంలో 600 ఎకరాల్లో అర్బండ్ అర్బండ్ కాంటన్ నిర్మించి ఇంట్లు కేటాయించారు. ఈ రిజర్వాయర్ ను 23 ఫిబ్రవరి, 2022లో ఆప్టిమైజ్డ్ ముఖ్యమంత్రి కేసీఆర్ జాతికి అంకితం చేశారు. రిజర్వాయర్ మొత్తం పొడవు 22.600 కి.మీటర్లు. ఈ రిజర్వాయర్ కు 5 ప్రధాన తూములు నిర్మించగా, 16,43,665 ఎకరాలకు నీటి సరఫరా కోసం ప్రతిపాదించడం జరిగినది. దీనిలో 12,18,080 ఎకరాల కొత్త ఆయకట్టుకు ప్యాకేజీ 12,13,14,15,16,18, 19 ధ్వారా నీరు అందించేందుకు ప్రతిపాదించారు. సింగూర్ ప్రాజెక్టు, వనదుర్గ (సునపూర్ ఆనకట్ట), నిజాంసాగర్, తహసీల్దార్ రిజర్వాయర్ల కింద 4,25,585 ఎకరాల ఆయకట్టుకు నీటిని అందిస్తున్నారు.

### అన్నపూర్ణ (అనంతగిరి) రిజర్వాయర్

రాజన్న సిరిసిల్ల జిల్లా ఇల్లంతకుంట మండలం అనంతగిరి, సిద్దిపేట జిల్లా చిన్నకొడూరు మండలం అల్లీపూర్, ఎల్లూపల్లి, కొచ్చుగుట్ట వల్లి గ్రామాల మధ్య అన్నపూర్ణ (అనంతగిరి) 3.50 టీఎంసీల సామర్థ్యం రిజర్వాయర్ ను నిర్మించారు. సుమారుగా రూ. 2,700 కోట్లతో చేపట్టారు. కాళేశ్వరం ప్యాకేజీ - 10లో భాగంగా శ్రీ రాజరాజేశ్వర రిజర్వాయర్ నుంచి నీటిని అన్నపూర్ణ రిజర్వాయర్ లోకి తరలిస్తున్నారు.

### నిజాంసాగర్ జల సంపాదన

ఇల్లంతకుంట మండలం తిప్పారం వద్ద 92 మీటర్ల లోతులో ఆనీయల్ నే ఆర్టి ఫెడ్ల డివెన్ సర్క్యుల్ వద్ద నిర్మించారు. ఒక్కో వంపు 106 మోగా వాట్లతో కలిగినవి నాలుగు. 120 మోగా వాట్ల ట్రాన్స్ ఫార్మర్లను నాలుగింటిని బిగించారు. ఈ రిజర్వాయర్ తో సిద్దిపేట జిల్లాలోని చిన్నకొడూరు, బెణ్ణికి మండలాల్లో 15,200 ఎకరాలు, రాజన్న సిరిసిల్ల జిల్లాలోని ఇల్లంతకుంట మండలంలో 14,000 ఎకరాలు, కరీం నగర్ జిల్లాలోని గన్నేపవరం మండలంలో 800 ఎకరాలకు సాగునీరుండుతుంది.



వనదుర్గ ప్రాజెక్టు

### నిజాంసాగర్ జల సంపాదన..

కొండపోత మల్లన్న సాగర్ రిజర్వాయర్ నుంచి నిజాంసాగర్ వరకు నీటిని అందించి భరోసా కల్పించారు. కొండపోత మల్లన్న నుంచి సంగారెడ్డి కెనాల్ ద్వారా హల్ది వాగు, మంజీరా గుండా 90 కి.మీటర్ల ప్రయాణం ద్వారా సంగారెడ్డి జిల్లా నాగి రెడ్డి పేట మండలం గొల్లిగిరిగల వద్ద నిజాంసాగర్లో గోదావరి కలిశాయి. వర్షల్లో మండలం (సంగారెడ్డి కెనాల్ నుంచి)లో వరుసగా 4 పెద్ద చెరువులతో పాటు హల్దివాగుపైన 32 చెక్ డ్యాములను నింపాయి. వీటిలో సిద్దిపేట జిల్లాలో 9, మెదక్ జిల్లాలో 23 చెక్ డ్యాములను నింపారు.

### రైతుబంధు కింద రూ. 8.771 కోట్లు

రైతుబంధు కింద రూ. 8.771 కోట్లు రైతుబంధు 803.05 కోట్లు కేసీఆర్ ప్రభుత్వం రైతుబంధు ప్రారంభించినప్పటి నుంచి 2023 ఆగస్టు వరకు 11 విడతల్లో ఉమ్మడి మెదక్ జిల్లాలో 85.99.091 మంది రైతులకు రూ. 8.771.73 కోట్లు రైతు బంధు వారాల్లో జమ చేసింది. రైతుబంధు కింద 16,061 మంది రైతు కుటుంబాలకు రూ. 803.05 కోట్లు వారి వారాల్లో జమ చేసింది.

### జిల్లాలో రిజర్వాయర్లు..

కాళేశ్వరం ప్రాజెక్టు ప్యాకేజీ - 10లో భాగంగా మెదక్ మండలం నుంచి గోదావరి నీటిని 3.50 టీఎంసీల కెపాసిటీ గల అన్నపూర్ణ రిజర్వాయర్ కు తరలిస్తున్నారు. దీంతో రాజన్న సిరిసిల్ల జిల్లాకు 30వేల ఎకరాల ఆయకట్టు, సిద్దిపేట జిల్లాకు 15,200 ఎకరాలు సాగునీరు వచ్చింది. కాళేశ్వరం ప్రాజెక్టు ప్యాకేజీ - 11లో అన్నపూర్ణ నుంచి రంగనాయకసాగర్ రిజర్వాయర్ కు నీటిని ఎత్తిపోస్తున్నారు. దీని కెపాసిటీ 3 టీఎంసీల సామర్థ్యం. ఈ రిజర్వాయర్ నుంచి లక్షా 10 వేల ఎకరాలకు సాగునీరుండుతుంది. కొమురవెల్లి మల్లన్నసాగర్ రిజర్వాయర్ ను 23 ఫిబ్రవరి, 2022 కొండపోత మల్లన్న రిజర్వాయర్ ను 29 మే, 2020లో మాజీ సీఎం కేసీఆర్ జాతికి అంకితం చేశారు. బెణ్ణికి మండలం తోపాటు వద్ద 0.32 టీఎంసీల సామర్థ్యంతో తోపాటు అన్ లైన్ రిజర్వాయర్, కొమురవెల్లి మండలం బానాపూర్ - తహసీల్దార్ గ్రామాల మధ్య తహసీల్దార్ రిజర్వాయర్ ను 0.50 టీఎంసీల సామర్థ్యంతో నిర్మించారు. బానాపూర్ నియోజకవర్గం అక్కర్లపేట మండలంలో గోరవెల్లి రిజర్వాయర్ నిర్మాణ పనులు పూర్తి చేశారు. దీని సామర్థ్యం 8.23 టీఎంసీలు. జిలేవల్ ట్రయల్ రన్ సైతం నిర్వహించారు.

# మెతుకునీమకు వరప్రదాయిని

కాళేశ్వరం ప్రాజెక్టుతో ఉమ్మడి మెదక్ జిల్లాలో మారిన సాగు స్వరూపం



రంగనాయక సాగర్ రిజర్వాయర్

### రంగనాయక సాగర్ రిజర్వాయర్

సిద్దిపేట జిల్లాలోని చిన్నకొడూరు మండలం చంద్రాపూర్ - పెద్దకొడూరు గ్రామాల శివారం రంగనాయక సాగర్ రిజర్వాయర్ ను 3 టీఎంసీల సామర్థ్యంతో నిర్మించారు. కాళేశ్వరం ప్రాజెక్టు ప్యాకేజీ 11లో భాగంగా నిర్మించిన ఈ రిజర్వాయర్ లో బండ్ 8.65 కి.మీ పొడవు ఉంటుంది. రాజన్న సిరిసిల్ల జిల్లాలోని అన్నపూర్ణ రిజర్వాయర్ (బండ్ ) 1.746 కి.మీ వద్ద స్థాయిని (తం)ను ఏర్పాటు చేసి నాలుగు గేట్లను బిగించారు. హెడ్ రెగ్యులేటర్ ద్వారా గ్రామీణ కెనాల్, సారంగం ద్వారా గోదావరి జలాలు శ్రీ రంగనాయకసాగర్ రిజర్వాయర్ లోకి పంపించి చేస్తున్నారు. ఈ రిజర్వాయర్ ను 24 ఏప్రిల్ -2020లో ఆప్టిమైజ్డ్ మంత్రులు తన్నీరు హరిశ్చంద్ర, కె.తారక రామారావు ప్రారంభించి జాతికి అంకితం చేశారు. రంగనాయక సాగర్ విడమకాల్ గ్రామం ద్వారా 70,000 ఎకరాలు కుడి కాల్వ ద్వారా 40,000 ఎకరాలు ఆయకట్టు ప్రతిపాదించారు. సిద్దిపేట అర్బన్, సిద్దిపేట రూరల్, నంగనూర్, నారాయణరావుపేట్, చిన్నకొడూరు, బెణ్ణికి మండలాల్లో 51 గ్రామాలలో 76,931 ఎకరాల ఆయకట్టు, రాజన్న సిరిసిల్ల జిల్లాలో ఇల్లంతకుంట, ముస్తాబూర్, తంగిళ్ళపల్లి మండలాల్లోని 29 గ్రామాలలో 33,069 వేల ఎకరాల ఎకరాల ఆయకట్టు ప్రతిపాదించారు.

### కొండపోత మల్లన్న సాగర్ రిజర్వాయర్

కొండపోత మల్లన్న సాగర్ రిజర్వాయర్ 15 టీఎంసీల సామర్థ్యంతో ముక్క మండలం పాపాలపల్లి వద్ద నిర్మించారు. ఈ రిజర్వాయర్ మంపునకు గురైన గ్రామాలను చెందిన 1860 నియోజక కుటుంబాలకు మునుగు మండలం తునికే బోల్వారం గ్రామంలో ఆర్ అండ్ ఆర్ కాలనీ నిర్మించారు. ఈ రిజర్వాయర్ ను 29 మే, 2020లో మాజీ సీఎం కేసీఆర్ జాతికి అంకితం చేశారు. ఈ రిజర్వాయర్ మొత్తం పొడవు 15 కి.మీ . ఈ రిజర్వాయర్ కు 4 ప్రధాన తూములు నిర్మించారు. కొండపోత మల్లన్న సాగర్ రిజర్వాయర్ ద్వారా 2,85,280 ఎకరాలకు సాగునీటిని అందిస్తున్నారు. ఈ రిజర్వాయర్ కింద 5 జిల్లాలు, 10 నియోజకవర్గాలకు లబ్ధి చేకూరుస్తుంది. కాల్వల నిర్మాణానికి అవసరమైన 4,636 ఎకరాలకు గ్రామాలకు 4,636 ఎకరాలకు నీరుండుతుంది. కొండపోత మల్లన్న సాగర్ ద్వారా 2,85,280 ఎకరాల ఆయకట్టుకు నీరుండుతుంది 8 కాల్వల పనులు జరుగుతున్నాయి.

### కూడవెల్లి వాగు నుంచి ఎగువ మానేరు

కేసీఆర్ ప్రాతినిధ్యం వహిస్తున్న సిద్దిపేట జిల్లా గజ్వేల్ నియోజకవర్గంలోని మర్పాక మండలం 'చెల్లి పెద్దచెరువు' వద్ద కుడవెల్లి వాగు ప్రారంభమవుతుంది. ఇది వాగును కూడవెల్లి వాగుగా పిలుస్తారు. మల్లన్నసాగర్ రిజర్వాయర్ ద్వారా సిద్దిపేట జిల్లాలోని కొండపోత మల్లన్నసాగర్, దుబ్బాక నియోజకవర్గంలో కూడవెల్లి వాగుకు, దాని ఎగువన నిర్మించిన 39 చెక్ డ్యాములను 2020-21 నుంచి 6,308 ఎకరాల ఆయకట్టుకు నీరుండుతుంది. ఈ ప్రయోజనం కూడవెల్లి వాగు జీవన ద్వారా మరల ఎగువ మానేరు ద్వారా వరకు చేరుతుంది. ఈ ప్రయోజనం కూడవెల్లి వాగు జీవనం కోసం 39 చెక్ డ్యాములను నిర్మించారు. ఈ వాగుపై మొత్తం 39 చెక్ డ్యాములు ఉన్నాయి. కూడవెల్లి వాగుతో గజ్వేల్ నియోజకవర్గంలోని మర్పాక, జగడేపల్వూర్, గజ్వేల్, దుబ్బాక నియోజకవర్గంలోని తొగుంట, మిరపెట్ల, దుబ్బాక మండలాల మీదుగా రాజన్న సిరిసిల్ల జిల్లాలోని ఎగువన వేరు వరకు ప్రవహించి చెక్ డ్యాములను నింపింది.

కేసీఆర్ భగీరథ ప్రయత్నంతో బీడు భూములను సస్యశ్యామలం గోదావరి జలాలు రాకతో తిరిగి సాగునీటి కష్టాలు పోయిన పాలనలో మందులలో జలకరతో ఉట్టిపడిన సాగునీటి వనరులు భారీగా పంటలు పండించిన అన్నదాతలు ఆదుకున్న రైతుబంధు, రైతుబంధు పథకాలు ప్రస్తుతం కాంగ్రెస్ సర్కారు తీరుతో అన్నదాతల ఆందోళన